

РЕЗУЛТАТИ ОТ ПИЛОТНО АНКЕТНО ИЗСЛЕДВАНЕ НА НАДОМНАТА ЗАЕТОСТ

С цел да се събере информация за разпространението на надомната заетост сред българското население и за проблемите, които я съпътстват, бе проведено пилотно анкетно изследване. Съставен беше подробен анкетен въпросник (53 въпроса), който беше изпратен на 510 български граждани с молба да отговорят на включените в анкетата въпроси. Общата съвкупност, от която се формира извадката за изучаването на надомната заетост в България, включва адреси на лица¹, проявявали активен интерес към възможностите да работят надомно, отговаряйки на обяви за надомна дейност в различни медии. Извадката е едностепенна и предварително стратифицирана според типа на населеното място и по пол. Анкетният лист е тестван чрез микроизвадка, състояща се от 30 лица. Изследването беше проведено през периода 25.07. - 25.09.2003 г. От анкетираните лица бяха получени 352 анкетни листа, от които годни за анализ се оказаха 331, т.е. налице е възвръщаемост 64.90%.

Въпросите в анкетния лист са структурирани в три части: първата част съдържа 13 въпроса, които се отнасят за всички анкетирани лица; втората част включва 31 въпроса, отнасящи се само за анкетираните лица, заети в момента като надомни работници; третата част включва 9 въпроса, които са адресирани към лица, които в момента не упражняват надомна работа, но са потенциални надомни работници.

От анкетираните 331 лица **надомни работници** са 84 - 54 жени и 30 мъже. Лицата със средно образование са 64% от тях, а висшистите са 20.2%. Лицата с увреждания са 15.5%, като 6% от тях са инвалиди първа група и 9.5% - трета група. Всеки пети надомен работник е жител на гр. София. В останалите градове живеят 58.4% от анкетираните, а в селата - 20.2%. Сред домакинствата на надомните работници преобладават тези с 3 и 4 членове - съответно 24.5 и 27.7%. Повече от половината надомни работници (54.8%) са работили по-малко от една година, а само 6% - повече от десет години. Преобладаващата част (67.5%) от надомните работници използват при работа собственото си жилище, а само 13.3% работят в специално пригодено за тези нужди помещение. За по-голямата част от надомните работници (64.3%) този вид дейност е допълнителна, а не основна, т.е. по този начин те се стремят да добавят допълнителни средства към семейния бюджет. За всеки пети от анкетираните надомната заетост е единственият източник на доходи.

¹ Генералната съвкупност се състои от 8 642 адреса, предоставени от българска агенция, изпълняваща широк спектър от дейности, включително и в областта на надомната заетост.